

我的科大我最好的收获

□ 朱国平

一晃三年，时间从来都不留情面。犹记得领到科大录取通知书时的激动，踏进校门那一刻的情形仿佛还历历在目。下一个长留于心的节点该是拉着行李，走出校门，再回望吧。一千个日夜的陪伴已春风化雨般在我的血液中注入了科大品格，“红专并进，理实交融”是校训，更是座右铭。如果说论文答辩是学校验收培育成果，找工作则是全国社会性的大验收。与在学校关注学生的学业成绩不尽相同，社会对学生的要求更加多元。回想我的求职还算顺利，投递简历20多份，参加笔试4场其中3场进面试，最后顺利签约了某高校。这里和大家分享一下我在求职过程中的一些趣事与经验。

为什么研三上学期我没有加入求职大军呢？因为学校有赴台交流的项目，我很幸运地被选去台湾国立交通大学做了一学期交换生，当然同时也丢掉许多面试的好机会。过程中虽然有些焦虑，但也给予我足够的空间可以去思考，自己喜欢什么类型的工作，适合什么类型的工作（推荐SWOT分析法，可以解决大部分选择上的烦恼），最后确定的方向为事业单位。

首先是做一份好的简历。不同岗位当然要突出不同重点，但是无论怎样都不能为了吸引眼球而舍本求末。李开复曾说“多年看简历，写得真的合格的大概只有10%”，并且提出了七点建

议，我会附在文后。总的来说就是言简意赅、恰如其分、突出重点、事实说话。

既然简历是有针对性的，那就不能海投。一方面是对自己的尊重，另一方面是对自己的信心。习总书记来科大时也谈到了自信问题，所以在科大的学习经历让我们有足够的理由可以在竞争中立足。另外，投递简历也有一些基本礼仪，比如按照对方规定格式填写标题，恰当的称谓和问候语，正文不留白。

笔试经历不多，姑且不谈。参加上海某高校的面试印象最为深刻。那次面试分为三轮，无领导小组讨论，英语口语和领导终面，层层筛选。后来经过签约单位领导的回忆，大方有礼和逻辑表达能力是最吸引他们的地方。也就是说，保持谦逊的同时也不必因为自己是求职者而过度拘谨，落落大方反而更受欢迎。

无领导小组讨论的时候，担任某一重要角色不是必须的，但是一定要有自己的观点和支持观点的理由。在上海参加面试的时候，由于我的观点和大多数人不完全一致，所以有个本地学生不断给我挖坑。后来事实证明，下一轮面试名单中我并没有见到他的名字。君子和而不同，可以各抒己见，但是绝对不要说别人的不好，即使是为了最后统一的目标。如果你的观点和理由足够充分，自然会吸引更多的支持者。还有一点很重要，在开始陈述自己的观点之前，心中要有一个基本的逻辑（可以借鉴麦肯锡七步成诗法和wbs法），在整个讨论过程中可以适当说明哪些问题更重要。

终面的时候还剩下8个人，能留下的只有两个名额。基本的寒暄过后，所有提问都与今后工作的实战有关，所以再一次证明了找工作定位要更重要。

清晰，基础要打好。在我前面的5位应聘者平均每个人的面试时间约十分钟，我当时却被领导一直提问，交流了30多分钟。回来后总结了一下，除了基本的礼貌和回答问题逻辑性以外，最为重要的是结合实际的经历及实际问题，回答的时候一定不能描述性文字太多。

另外，着装礼仪也很重要，它反映一个人的精神面貌和心理状态。说来也巧，我去参加面试的当天，吃早餐的时候被豆浆撒了一身，白白的一大片怎么都擦不干净，只好穿着衬衫参加面试。那天的面试题目里面就有一道，“如果你要接待一位重要的领导，但是衣服弄脏了，时间又不允许回家更换，你会怎么办？”这类问题面向很广，或许是沟通协调，或许是事件处理，或许是统筹安排。不仅是为了考试要做一些类似的准备，在日常生活中也应该多注意。面试官下午看到我穿了一套新的西服，我们相视一笑。不只是回答问题，对方真的也会观察你做了什么事情。最为有趣的是几场面试都遇到了相同的问答。

“你来自哪个学校？”

“中国科学技术大学。”

“哇！”

“什么专业呢？”

“马克思主义哲学。”

“啊？”

然后我就要开始各种解释，中科大已经从北京搬迁到合肥，而且我们真的有人文学科，并且办的还很不错。

虽然已经稳定工作，求职路上也是几多坎坷。科大是我这些年最好的收获，也是我今后的工作动力。无论走到哪里，我们永远都是科大人。（作者系我校人文学院2016届毕业生）

理论物理研究生的快乐心态

□ 范洪义

能从事理论物理研究的人是大抵是矢志献身于科学的高尚的人，他们中的成功者，很多获得了很高名望，例如爱因斯坦受到人们的普遍敬仰。有一次他访问英国，住在一个爵士家，爵士的女儿看见他惊喜又激动，居然昏了过去。但爱因斯坦总是渴望淡泊，他有很好的心态。

可是我们常常看到不少研究生整日里愁眉苦脸，如果在2-3年还做不出SCI论文就开始觉得理论物理枯燥无味了。这里用得着麦克斯韦的一句话：“如果我们能够广泛地发展自己科学方面的特长，那么运用这些特长去发现自然界的科学法则，致力于理论的实践时，就不会枯燥无味的了。它会成为我们一贯追求的、快乐的真正源泉，以至后来连我们的一些偶然的念头，也都会纳入科学的轨道。”许多人的失败难道不是因为他们所向往的是猎取名望，而不是纯真地追求知识，以及因获得知识而使心灵得到满足的快乐吗？

麦克斯韦又指出：“物理学方面的研究不断向我们揭示自然界过程的新的特点，因此我们不得不寻找适合于这些特点的新的思维方式。”“把知识运用到尽可能多的各种形式中去，使大脑获得知识，没有别的方法比这种方法更好了。当各种思维通过种种途径进入大脑，并在大脑的城堡中联合起来时，思想阵地就是牢不可破的了。”如此，快乐也就不期而至了。

另一方面，培养研究生欣赏理论物理的美感，举一反三地类比，将复杂的东西予以简单化，将凌乱分散的东西予以统一，从而发展想象力，这应该是研究生的另一快乐，思考并快乐着。

研究理论物理最需要一种自然适意、清静超脱的精神境界。针对当前不少研究生若干浮躁现象，追求宁静致远，将它作为一个素质来培养是我的一个看法，也就是说想最终参悟物理意境的幽深，揭示新的物理规律，创造新的数学方法，首先应从自然平淡出发，才能“出新意于法度之中，寄妙理于豪放之外”。

研究生不应是某个个人的崇拜者，而应当是事物的崇拜者。真理的探求应是唯一的目标。法拉第曾说：“但是还有一种人，他们的心灵上总是存在着嫉妒或后悔的阴影，我不能设想一个人有了这种感情能够作出科学发现。”“上帝把骄矜赐给谁，那就是要谁死。”所以，那些在科技界靠故弄玄虚而沽名钓誉的人，并不能快乐到最后。

勤奋、坚韧精神、良好的感觉能力、机智、适度的自信和踏实认真精神才应是研究生成功的必要条件，也是快乐的源泉。

最后以诗为证：

日间郁结夜间梦，

前思后想只为研。

一夜色变只来秋，

数峰云重疑藏泉。

演算前后沉理脉，

推论左右喜逢源。

但得理论美若诗，

范进中举悲也欢。

春夜蛙唱

□ 胡巨勇

被柔情的风漂洗过
被典籍的村庄喂养过
纯天然的乡土民谣
从辛弃疾的词里溢出
缝补着春夜乍暖还寒的梦

是一阙词
拓宽田园记忆深处的温馨
是一曲催眠曲
拉长乡情返璞归真的情怀
通宵达旦 夜夜笙歌
青蛙，我故乡最后的朋友
今夜又在我的梦中出场
朴素的抒情
带着春天的味道
带着童年的味道
爬山稿纸的方格
将我的诗歌照亮



我的科大永远的荣耀

常
凯

转眼间，两年半的研究生生活已接近尾声，自己近20年的学业生涯也即将结束。而有幸成为科大同学毫无疑问是我年青求学阶段最为自豪，最为荣耀的一件事。

本科毕业的那年夏天，内心一直充满着对科大的向往与渴望，从带着沉重的抉择压力来到合肥，到在楼道里得知我终于可以被科大软件学院顺利录取的兴奋与喜悦，我知道我已与这所顶级科技殿堂结下了不解之缘。

苏州，那个在我心中最秀丽的城市，而我们中科大苏州研究院正坐落于这个城市优美的独墅湖畔。研一的生活是紧张忙碌而又充满乐趣的。科大老师一流的教学水平夯实了我们知识的基础，在后来的校招应聘过程中，从各大单位对科大学子严谨治学态度和扎实的计算机技术水平的赞赏中已然体现得淋漓尽致。中科大软院针对工程硕士的科研

与实践相结合的培养方式是我最为享受和赞赏的。从有益于个人发展来看，研二整一年的扎实的实习经历，让我们在就业时相比于其他名校的学生有着巨大的竞争优势。

感谢母校科大给予我们独一无二的平台，让我有幸赴日本横滨参加了为期十个月的富士施乐VFP实习交流项目，那是我毕生难忘的一段美好的时光。感受异国文化，学习全球性大企业的先进理念，结识不同国家、不同地域文化的朋友，极大充实和丰富了我的人生阅历。我清楚知道正因为成为了科大学子我才有机会感受这难得的馈赠，这也是科大前辈们在全世界的优秀口碑积累的最直接体现，是国际学术界对科大人的高度认可。感谢我的导师赵宝华教授，两次在日本出差期间，仍百忙中抽出时间指导我的毕业设计论文。

去年4月26号，无疑是值得所有科大人铭记的日子，党和国家最高领导人习近平总书记五年内第三次来到中国科大考察。过去中国人口多、人手多，现在正转变成人才多。建设制造业强国、实现“两个一百年”奋斗目标，教育是基础。我们对中国建设国际一流大学、培养国际一流人才充满自信。

我们的胸襟是开放的，包容并蓄。幸福不是从天降，中国人民取得的成就是很了不起的，我们不妄自菲薄，同时要自强不息。我们要学习和践行习总书记对我科大学子的勉励：“青年是国家的未来和民族的希望。希望同学们肩负时代责任，高扬理想风帆，静下心来刻苦学习，努力练好人生和事业的基本功，做有理想、有追求的大学生，做有担当、有作为的大学生，做有品质、有修养的大学生。大家要向我国老一辈杰出科学家学习，争取青出于蓝而胜于蓝。”努力像总书记期望的那样，在学校心无旁骛，学成文武艺，报效祖国和人民，报效中华民族。

2016的五四青年节，也是我的26岁生日，心中不禁感慨，仍清晰地记得毕业典礼上万立骏校长带领我们全体毕业生庄严许下的铿锵誓言：“感恩父母养育，感谢导师教诲，不忘母校培养。我们坚守母校信念，热爱科学、崇尚真理；我们传承母校精神，科教报国、追求卓越。我们用激情和智慧建设祖国，用责任和行动回馈社会，用成就和硕果回报母校！”

毋容置疑，成为科大学子是我人生最正确的选择，我永远的荣耀。希冀今日我以科大为荣，明日科大以我为傲。

（作者系我校软件学院2016届毕业生）